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观摩2011年首届长三角小学英语课堂教学研讨活动有感
北仑东海实验学校  沈一琼
由浙江省教育厅教研室主办，温州市教育教学研究院协办，温州市实验小学承办的2011长三角首届小学英语课堂教学研讨活动于4月13日——15日在温州市实验小学九山湖小区圆满结束，我有幸作为听课代表，全程参与了此次活动。此次活动共为我们呈现了江浙沪共六节观摩课，让我们感受了三地老师们不同的上课风格。同时，我有幸聆听了江苏省特级教师沈峰老师、上海福山外国语小学课程开发部主任王劲春老师和温州市小学英语教研员沈雨老师的精彩讲座。下面我就分两个方面介绍一下对本次活动的感受：
一、观摩课——成就师生共同的精彩
我对本次观摩课的第一感受和很多的老师在短信互动平台上所说的一样，首先就是所有上课教师的口语都非常棒，组织教学能力非常出色。我特别欣赏上海市闵行区蔷薇小学的鲍洁老师，她的口语纯正、地道、音色优美，而且在组织课堂的过程中非常注重对学生思维的激发和引导，因此，在她的那节课上，孩子们的思维就像是汩汩冒出来的泉水，孩子们表达的欲望在老师的引导下被很好的调动，很多时候老师不得不打断学生的成篇回答，才能保证课堂的继续进行。正如沈峰老师所说：英语老师的口语好比是我们的吃饭家伙。教师的口语本身就是最好的语言输入材料，老师的口语标准而流利，能对学生的口语能力起到积极的正迁移作用。
其次，温州市实验小学的学生们的表现带给我们听课的老师很多惊喜。以致一度我们听课的很多老师关注学生似乎比关注上课的老师还要多。和大家分享这样一个小片段：在一节课中，老师问一位学生：What's your favourite season? 该生答：“I like winter best.”一般孩子能答出这句已经不错了，但是该生继续说道：“It's cold in winter. It's always snowy. I can play with the snow ball.”回答到这里下面听课的老师已经在心里暗暗赞叹了，这位女生接着做出把一个雪球扔向同桌的动作并且说：“Look! Bang!”她的同桌也毫不示弱，回答道：“Oh! No! You are a bad girl.”同桌的回答是那么自然，似乎他们平时就是这么互相打趣开玩笑的。听课的老师们为他们送上了热烈的掌声。学生有这样的语言表达欲望和能力，肯定和他们平时的语言输入时分不开的。这让我在感慨学生良好素质的同时，对温州实验小学平时的英语教学产生了浓厚的兴趣。
再者，执教观摩课老师的说课让我感受到了他们思维的灵动和备课过程中的疑惑，让我们这些一线老师深有同感。上海闵行区罗阳小学的沈雯晴老师向我们介绍了他们对教材内容的再构，利用知识的滚动复习，设计了新的语篇，其实说新也不新，都是以往知识的累积。但是他们非常注重文本的复现，她和鲍结老师所上的课都是关于“Clothes”这个话题，不同的是他们分别展示了一个单元中的第二课时和第三课时，两节课格调一致，融合旧知，相互交融，体现了语言的递进性，学生的情感得到了升华，也为我们展示了一种全新的研讨课模式，对我们深有启发。久闻温州市实验小学的夏恩力老师的大名，但是真正听她上课还是第一次，她的那节关于“Open Day”的精彩设计给我和与会的所有老师留下了深刻的印象，让我们久久回味其中。但是她也坦诚不公地介绍了她试教过程中的种种不完美，她谈到有一次试教结束后，当老师问学生们“Do you like open day?”学生们不理解open day的含义， 还是把它等同于parents meeting，齐刷刷回答“No！”让她连死的心都有。她更是说道这次的公开课是她有史以来试教最多的一次，到观摩课展示那天已经是第六稿，这种不断勇于自我否定的精神非常值得我们学习。
二、专家点评及讲座——全新理念指导我们的教学行为
本次小学英语课堂教学研讨活动的主题是“创设有效情境，优化语言输出”，重点关注文本的解读，文本的再构和语篇意识的培养。三位专家的点评和讲座也是紧密围绕主题展开。
王劲春老师在点评上海老师的两节课的时候提到他们做得比较好的一点就是在完整的语境中学习单词。他给我们作了这样一个比喻：我们一般先给孩子一些砖头，然后让孩子们利用这些砖头建成一座房子；其实我们也可以尝试先给学生一座房子，房子里有一扇窗，我们就帮助孩子再开一扇窗，房子里有一扇门，我们帮助孩子再开一扇门。的确，我们平时经常利用王劲春老师所说的第一种方法来设计教学，也就是先局部后整体，其实语言学习肯定不是一个简单的搭建积木的过程，我们要更多地让学生来创造。我们要舍得等待，让学生ready to produce。关于语境的创设，王老师认为在完整的语境中，学生熟悉和适应语境的时间就少，而且在熟悉的语境中，学生的学习很有安全感。王老师还提到了语料，也就是语言素材，他认为语言要有利于学生思维容量的发展，一问一答的形式只能让学生的思维停留在单词水平，最多是到句子。而王老师提到的上海基于单元整体目标的教学文本结构，无疑为我们打开了一扇全新的教研之窗，值得我们进一步学习和研究。
沈峰老师提到的“尝试从文本的整体到局部”，无疑和王劲春老师那个关于造房子的比喻有着殊途同归的含义。她提到“课堂学习输入最重要的就是教师本身的话语。关注教师语言的质就要关注三点：留点空间，让学生内化；留点余地，教师话不要说满；还要舍得等待，不要急于插话。”沈峰老师还就不同的教学内容向我们剖析了如何进行文本的解读。准确把握和活化教材是前提（准确把握教材整体，单元整体和课文整体）；提升教师话语内涵是基础。而且学生主动的说能够促进学生更好地写。同时她还提醒我们要避免课堂上的“垃圾时间”，也就是不要将“解释性语言”等同于“课堂语言”。沈雨老师题为“谈优化语言输出的主要途径”的讲座更是具有很强的可操作性。她向我们介绍了三种有效的途径：搭建支架、提供语料和展示范本。沈老师关于搭建支架要分析教材，提炼支架；深挖教材，完善支架；滚动教材，丰厚支架。这几点分析非常符合郑文老师的关于语篇的理念的解释。而且我非常赞同她所提出的“支架是思维的导引，它让输出的语言更精确，更符合逻辑。”
专家们这些深刻而独特的见解无疑让我的教学理念有了大幅的提升，我想在今后的教学中我也会不断地研究和实践，努力使自己的教学能够让学生的语言输出更优化。
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