谈谈小学英语的隐性语法教学
东城小学梁境燕
【摘要】语法教学的目的是帮助学生掌握语言使用的规则，从而更正确地运用语言。笔者结合英语新课程标准的精神和隐性语法教学方法，“以人为本”，“以生为本”，从以下四个方面提出小学英语语法教学的策略：（一）真实情景，感知语法。（二）直观对比，理解语法。（三）自我归纳，内化语法。（四）实践演绎，运用语法。
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导言

英语课程标准指出，“英语课程改革的重点就是要改变英语课程过分重视语法和词汇知识的讲解与传授，忽视对学生实际语言运用能力的培养的倾向，强调课程从学生的学习兴趣，生活经验和认知水平出发，倡导体验，实践，参与，合作与交流的学习方式和任务型的教学途径。”但是，并不是说小学英语教育就可以完全摒弃语法教学。因为，我们在学习和运用语言的过程中，总是自觉或不自觉地学习和运用着语法。掌握语法是帮助我们正确地使用语言的重要途径之一。只有掌握基本的英语语法知识，学生才能更有信心地、更自主地学习英语和使用英语。

一、 对小学英语语法教学的看法

许多专家(如Cameron，2001)认为，即使在小学阶段，孩子也需要一些语法知识帮助他们牢固地、正确地掌握语言。新课程标准中的教学目标也要求在小学阶段要进行一些简单的语法教学。外国教育专家提出了两种语法教学的方法：“Explicit grammar teaching”(显性语法教学)和“Implicit grammar teaching”(隐性语法教学)。“显性”，指在教学中直接谈论语法规则，语法教学目的直接明显；“隐性”，主要通过情景让学生体验语言，通过对语言的运用感知有关的语法知识和语言规则。新课程标准倡导“以人为本”。小学生的年龄特点和认知特征决定了，小学生的逻辑思维尚未发达，对于抽象枯燥的语法概念难以理解；对于亲身体验、形象直观的语言现象较易于领会和掌握。因此，隐性语法教学多用于小学英语语法教学，并且是主要的语法教学手段。小学英语教育工作者应根据教学对象的特点，寓语法教学于语言运用教学之中，让学生在丰富多彩的语言活动中掌握一定的语法知识，做到“润物细无声”。
二、       对小学英语语法教学所采用的策略

语法是句子构成的基本规则，是正确运用语言能力的重要基础之一。笔者结合英语新课程标准的精神和隐性语法教学方法原则，“以人为本”，以学生为主体，以情景法、对比法、归纳法和演绎法为依托，在教学实践中采取了以下几种行之有效的教学策略。

（一）   真实情景，感知语法。

研究表明，小学生在情境中感知语言意义的能力很强，学习语言时，他们的注意力首先放在语言的意义上。英国教育专家Jayne Moon(2000)的研究表明，孩子具有“Go for meaning”的天性，即在学习语言时，孩子的注意力通常首先放在语言的意义(meaning)上，他们很少注意到语言形式(form指vocabulary，pronunciation，grammar structures)或语言规则。由于英语不是我们的母语，孩子们缺少习得语言的环境，针对这种情况，笔者在教学中坚持创设贴近学生生活实际、符合他们心理特征、与所学语言相应的情景，让他们感知语言的意义。

例如，在教授PEP五年级下册Unit 4 What are you doing?中drawing pictures, doing the dishes, cooking dinner, reading a book, answering the phone等现在分词时，笔者设计了信息沟（information gap），创设了打电话给美国的好朋友Sophie的情景，在电话中询问她一家人当时的活动(使用CAI)，让学生在相应的情境中认识这些句子的结构：What are you doing? I’m answering the phone… 接下来，我走到一位正在看课外书的学生面前（事先和学生预约好的），假装生气地问他，“What are you doing?”他惊慌失措地答道，“I’m… I’m… I’m reading a book.”孩子们都笑了。在笑声中，在模拟真实的情景中，虽然没有明显的有关现在进行时的语法教学，但孩子们在语言活动中理解了这种语言形式和它所表达的意义，不知不觉地领会了这项语法知识。

又如，在教学形容词性物主代词my, your, his, her, our, their, its时，笔者设计了“Lost and Found”的真实场景。笔者事先收集了一些学生的衣物或者学习用品，摆放在“Lost and Found”的桌子上，并拿起其中一件物品询问，“Whose shirt is this?” 物主过来认领，“It’s my shirt.” 或者指定一名学生来答，“It’s not my shirt. Maybe it’s his shirt.”（指向一位同学）如此类推。笔者创设了一个特定的语言环境和信息沟，让学生在失物招领中真实地感知语言，掌握物主代词的用法。

  （二）直观对比，理解语法。

对学习主要是以感性认识为主的小学生来说，直观形象的事物可以很好地吸引他们的注意力，从而提高课堂教学的实效。直观对比法符合了孩子们的心理特点和接受能力。在语法教学中，我们如果能够充分地运用这一方法，就能化繁为简，化抽象为形象，使枯燥难懂的语法学习成为直观有趣的语言活动，使学生对语法理解起到事半功倍的作用。

笔者教授语法时，常常通过直观对比法，“以生为本”，少教多学，让孩子们自主地观察、发现、分析、归纳、总结，从而理解生涩难懂的语法。例如，在PEP六年级下册的be动词过去式的学习中，笔者利用多媒体，通过设置同一场所不同内容，让学生直观地进行对比，自主地学习并理解这一过去式的意义和用法。首先，笔者呈现一幅动物园的图片：一只猴子在树上，两只鸭子在湖里，三只长颈鹿在树下，四只牛在大树后。下面是对话（T代表老师，Ss代表学生。）

T: Where is the monkey?

Ss: It is in the tree.

T: What about the ducks?

Ss: They are in the lake…

接下来，出示第二张图片：太阳下山了，一只猴子在树下，两只鸭子在花丛后，三只长颈鹿在树后，四只牛在草地上。

T: Where is the monkey？

Ss: It’s under the tree.

T: Oh, but it was in the tree just now. Where are the ducks? They were in the lake just now. …

通过图片的观察和教师与学生的语言交流，让学生对to be动词的一般现在时和过去时的形式与意义进行对比、分析，从而帮助并加深学生对过去时的认识，原来晦涩难懂的语法在直观形象的语言活动中成为学生的囊中物。

（三）自我归纳，内化语法。

归纳法能使学生进一步梳理所学的知识，将所感知的知识进行结论性的总结。一位教育家说过，“只有经过认真思考得出的结论才可以内化为最深刻的记忆。”学生在相对真实的语境中感知语法；在直观、对比的语境中理解语法；接下来，就是要对知识进行归纳，进一步巩固所学的语法知识并提升学生的运用能力。

针对小学生的年龄特点，笔者坚持采用趣味盎然的方法进行归纳。

例如，教授现在进行时一般疑问句时，笔者采用《两只老虎》这支耳熟能详的曲子来输入语法知识：Are you walking? Are you jumping? Yes, I am. Yes, I am. Are you swimming? Are you running? No, I’m not. No, I’m not. 学生先将歌曲唱得琅琅上口，然后笔者再分析、归纳总结现在进行时一般疑问句的相关语法知识点：系动词be放在句子的前面，后面的动词要加ing; 回答Are you…?用Yes, I am./ No, I’m not. 有了琅琅上口的歌曲作基础，学生很快就掌握了教师归纳的要点并将其内化为语言能力。

（四）实践演绎，运用语法。

语法学习的最终目的是帮助学习者正确运用语言。要正确运用语言，必须在掌握一定的语言知识后反复实践。在学生学习了一些语法知识后，要针对有关的语法设计大量的练习，使学生在记住有关语言规则的同时，通过大量的练习牢固地掌握并正确地运用。

在小学高段的英语学习中，演绎法较为实用。比如，在PEP小学英语书Let’s talk 的教学中，在学习了有关语法规则之后，先要求学生根据语法规则，找出关键句子，并将它们背下来，最后进行句子拓展练习或者补充短文练习。例如，学习五年级上册 Unit 5 My New Room，B Let’s talk：

This is my room. There is a bed, a desk, a closet and a shelf. There are two end tables near the bed. The computer is on the desk. The books are on the shelf. The trash bin is behind the door. What can you see over the bed? It’s my picture.

1、首先，笔者让学生通读课文，然后检查学生对短文的理解：

Where are the two end tables?  Where is the computer?

…

2、接着，在教师的引导下，让学生划出重点句子，检查学生对这些重点句子有无疑惑不解的地方。如有，师生共同解决这些难点。在课文中，There is a bed, a desk, a closet and a shelf. There are two end tables near the bed. The computer is on the desk. The books are on the shelf. The trash bin is behind the door.等句子，除了涉及到名词的单复数及相对应的系动词外，还包括了介词on, behind, 定冠词的用法等。通过划出这些句子，让学生更清楚地观察和注意有关的语法知识，为进一步运用打下较牢固的基础。

3、然后，背诵重难点句子:There is a bed, a desk, a closet and a shelf. There are two end tables near the bed. The computer is on the desk. The books are on the shelf.并将划线部分作替换练习。
4、最后，针对Let’s Practise进行拓展练习：口头表述、句子拓展练习或者短文完形填空练习。拓展练习形式要有针对性、多样化、趣味化。

这样的演绎法教学让学生学习思路更加清晰，方向更加明确。学生通过这些活动进一步将语法知识内化成语言能力，保证了学生对于英语语言的正确运用。

结束语

没有规矩不成方圆。语法是语言使用的规则，语法学习是语言学习的必要组成部分。遵循新课标“以人为本”的精神和隐性语法教学的方法，笔者在教学中探索并实践了以上几点做法，这些做法在提高小学英语的语法教学效果上起了一定的作用。当然，这些做法还要不断地完善、优化，使它们发挥更大的作用，取得更好的效果。
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